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Анотація: Розлади сексуального здоров’я у чоловіків, що виникають у хворих з 

тривожними і депресивними розладами і призводять до подружньої 

дезадаптації, є актуальною проблемою, мають негативний вплив на стан 

здоров’я та якість життя подружньої пари  [1, с. 20; 2, с.7; 4, с. 91]. 
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Тому важлива рання діагностика сексуальних розладів у пацієнтів з 

непсихотичними психічними розладами та своєчасне надання спеціалізованої 

комплексної медико-психологічної допомоги. 

Ключеві слова: Розлади сексуального здоров’я у чоловіків, тривожні та 

депресивні розлади, гормональні зміни, клімактеричний період. 

 

З метою вивчення факторів ризику, причин  ранніх  сексуальних розладів у 

хворих з непсихотичними психічними розладами проведено комплексне 

клініко-психологічне  обстеження та досліджено особливості клінічних проявів 

сексуальних розладів у хворих на непсихотичні психічні розлади чоловіків у 

клімактеричному періоді. 

Проведено комплексне обстеження 20 чоловіків із тривожними і депресивними 

розладами віком від 50 до 60 років, які зверталися за консультацією за 

направленням сімейного лікаря. 

Контрольну групу склали 15 осіб такого ж віку без психічних розладів, які 

проходили типові профілактичні огляди в диспансерному відділені 

Чернівецької обласної психіатричної лікарні. В основну групу обстеження 

входило 20 хворих із тривожними і депресивними розладами. Застосували 

методики клініко-психопатологічного, сексологічного, експериментально-

психологічного дослідження. Статистичну обробку результатів дослідження 

проводили з використанням критерію Стьюдента. 

Діагностика порушень сексуального здоров’я у хворих з непсихотичними 

психічними розладами проводилась шляхом сексологічного обстеження 

чоловіків та визначення рівня психологічної, соціально-психологічної та 

сексуально-поведінкової адаптації подружжя. 

При сексологічному обстеженні хворих із непсихотичними психічними 

розладами вивчали скарги пацієнтів на стан здоров’я на ті чи інші сексуальні 

порушення, вивчали анамнез життя та захворювання, динаміку розладів 

статевої функції і реакцію на неї кожного пацієнта, спеціальний сексологічний 

анамнез, психічний статус. 
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Сексуальну функцію чоловіків оцінювали за відповідними кваліфікаційними 

шкалами – СФЧ (сексуальні функції чоловіка), розробленими Г.С. 

Васильченком (1977). 

Результати дослідження. Пацієнти висловлювали різноманітні 

загальноневротичні та психосоматичні скарги, окремі чоловіки займали 

негативно-звинувачуючу позицію по відношенню до свого партнера. 

За допомогою стандартизованого інтерв’ювання проведено опитування 20 

подружніх пар, у яких один із партнерів мав невротичний розлад. Подружні 

пари належали до різних соціально-професійних, демографічних і вікових груп 

населення. Блоки питань опитувальника давали змогу судити про стан 

соціального, психологічного, соціально-психологічного та біологічного 

компонентів сексуального здоров’я.  

У 48 ± 4 % подружніх пар мала місце сексуальна дисгармонія. Усі подружні 

пари з дисгармонією, в тому числі частковою, відзначили потребу в 

консультації сексопатолога та медичного психолога. 

Обстеження показало, що навіть у дисгармонійних сім'ях має місце порушення 

міжособистісних стосунків подружжя у сексуальній сфері, їм притаманна деяка 

скутість, дезадаптивність у спілкуванні на сексуальні теми в порівнянні із 

спілкуванням щодо інших сфер життя. 

Вочевидь, це пояснюється наявністю та стійкістю низки норм суспільної 

свідомості, які оголошують цю тему закритою для обговорення. Ці подружжя 

практично не вміють (та й не хочуть) спілкуватися, не вміють виражати свої 

почуття, без чого сексуальні стосунки не можуть бути успішними. 

Різко відрізняється в гармонійних і дисгармонійних сім'ях частота конфліктів. 

Причини конфліктів у родині вельми різноманітні й важко піддаються 

класифікації, однак на основі лінійного розподілу й подальшого факторного 

аналізу вдалося виявити низку закономірностей та типологічних особливостей. 

Причинами порушення сексуального здоров’я чоловіків за нозологічними 

формами виступали тривожні і депресивні розлади, алкоголізм, соматична 

патологія, урологічна патологія, серцево-судинна патологія, легенева патологія. 
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Вторинні сексуальні розлади були симптомами чи синдромами соматичних або 

психічних захворювань і траплялися у два рази частіше в чоловіків. 

Дослідження показали також, що порушення сексуальної функції супроводжує 

тривожні і депресивні розлади в 77 % , алкоголізм — у 55 %. Сексуальні 

розлади відзначаються у - 48 % хворих із захворюваннями органів кровообігу, у 

70 % осіб із неврологічними захворюваннями; вони спостерігаються при 

хворобах органів сечостатевої системи (за різними даними з частотою від 15 до 

90 %), при цукровому діабеті (40-60 %), при ендокринній патології (від 10 до 

80%). 

Диференціація ролі негативних соціальних, психологічних, соціально-

психологічних та біологічних (соматогенних і психогенних) чинників у 

порушенні сексуального здоров'я, що здобувається за допомогою системно-

структурного аналізу, відкриває можливість індивідуалізованої його 

етіологічної та патогенетичної корекції, а також розробки профілактичних 

заходів, спрямованих на збереження сексуального здоров'я [5, с. 80; 6, с. 112]. 

У нашому дослідженні сексуальні розлади виявлені у всіх 20 хворих із 

тривожними і депресивними розладами. Порушення сексуальної функції при 

тривожних і депресивних розладах спостерігалось у вигляді зниження 

статевого потягу, аж до алібідемії, та послаблення ерекції. Зазвичай вони 

супроводжувались зниженням статевої активності. 

Виявлені такі психотравмуючі ситуації:  

1. Внутрішньосімейні конфлікти – зрада одного з подружжя, втеча із сім’ї, 

дисгармонія родинних взаємин та інші ситуації, що принижували особистість – 

37%. 

2. Ситуація, що викликала афект страху і створювала безпосередню 

загрозу життю й добробуту особистості – залізнична або автомобільна 

катастрофа, раптовий  фізичний напад і  т.д. – 2%. 

3. Раптова  втрата рідних, повідомлення про смерть близької людини – 3%. 
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4. Тривала психотравмуюча ситуація соціально-побутового характеру – 

конфлікти в комунальних квартирах, матеріальна незабезпеченість, побутова 

невлаштованість – 42%. 

5. Службові конфлікти – втрата морального престижу, конфлікт із 

начальником та співробітниками на роботі, участь в АТО – 12%. 

6. Сексуальні психотравми – сексуальна дисфункція, психосексуальна 

незадоволеність, пережите насильство чи замах на нього – 4%. 

Оцінку сексуальних розладів у досліджуваних хворих проводили за 

міжнародною класифікацією хвороб 10-го перегляду (Женева: ВООЗ, 1994) та 

класифікацією розладів сексуальної функції (В.В.Кришталь, 2008). 

Статево-структурний аналіз показав стрижневе ураження стрижневе ураження 

психічної складової анатомо-фізіологічного компонента, пов’язане з 

невротичним процесом, до якого приєднувалось також послаблення 

нейрогуморальної та еякулярної складової [3, с. 233]. 

Ефективність медико-психологічної програми спостерігалась у 9 хворих, що 

простежувалось позитивно у клінічних проявах, психологічних тестах, 

нормалізувалась адаптація подружжя. Катамнез 6 місяців. 

У формуванні сексуальної дисгармонії головну роль відігравали три чинники: 

порушення потенції в чоловіків, зниження статевого потягу до нього в дружини 

та соціально-психологічна дезадаптація подружжя внаслідок зумовлених 

емоційної нестабільності та подразливої слабкості хворих. 

Перспективними вбачаємо подальшу розробку та впровадження комплексної 

клініко-психологічної програми по ранньому виявленню хворих із 

сексуальними розладами чоловіків із тривожними і депресивними розладами в 

клімактеричному періоді та адекватне диференційоване лікування. 
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